ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ

1. Λήψη Ορθολογικών Αποφάσεων 
Βασικό έργο των στελεχών μιας επιχείρησης είναι η λήψη ορθολογικών αποφάσεων.  Ορθολογική είναι η απόφαση όταν εκτιμάται ότι η υλοποίησή της θα συμβάλει στη θετική διαμόρφωση των προσδιοριστικών παραγόντων της κερδοφορίας και της ρευστότητας. Οι παράγοντες αυτοί για την κερδοφορία  είναι το επίπεδο δραστηριότητας της επιχείρησης, το ύψος των εσόδων της και το ύψος των εξόδων της, ενώ για τη ρευστότητα είναι το επίπεδο δραστηριότητας, το ύψος των εισπράξεων από τα έσοδα και των πληρωμών για τα αντίστοιχα έξοδα.. 
Έστω  για παράδειγμα ότι πρέπει να αποφασισθεί αν η επιχείρηση ΑΛΦΑ θα παράγει και εισάγει ένα νέο προϊόν στην αγορά. Ποιο είναι το ύψος του κέρδους που επιδιώκεται; Ποια θα είναι η ζήτηση του προϊόντος; Ποιο το κόστος της παραγωγής του; Ποιες θα είναι οι συνέπειες της εισαγωγής του νέου προϊόντος στη διαμόρφωση της ρευστότητας της επιχείρησης;  Για να απαντηθούν τα ερωτήματα αυτά και να διευκολυνθεί η λήψη της σχετικής απόφασης, χρειάζεται πρώτα να καθορισθεί το επίπεδο παραγωγής ή  το ύψος των πωλήσεων του νέου προϊόντος στο οποίο επιτυγχάνεται το ζητούμενο κέρδος, μετά να προσδιορισθεί ο βαθμός ρευστότητας της επιχείρησης και τέλος να εξακριβωθεί εάν η ζήτηση στην αγορά για το προϊόν καλύπτει το προτεινόμενο επίπεδο δραστηριότητας.  
Ο προσδιορισμός της συμβολής μιας συγκεκριμένης απόφασης στη διαμόρφωση του επιπέδου δραστηριότητας και του επιπέδου κερδών (δηλαδή, των εσόδων και των εξόδων) της επιχείρησης εξασφαλίζεται με την Ανάλυση του Νεκρού Σημείου ή του Σημείου Εξίσωσης Εσόδων και Εξόδων (Breakeven point Analysis). Πρόκειται για ανάλυση της σχέσης Κόστους – Επίπεδου Δραστηριότητας – Κέρδους  (Cost – Volume – Profit Analysis ή CVP Analysis).  Επίσης, ο προσδιορισμός της συμβολής της ίδιας απόφασης στη διαμόρφωση της ρευστότητας εξασφαλίζεται με την Ανάλυση του Ταμειακού Νεκρού Σημείου.  
Το νεκρό σημείο είναι εκείνο το επίπεδο δραστηριότητας (δηλαδή, το επίπεδο παραγωγής ή πώλησης προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών) στο οποίο τα έσοδα καλύπτουν ακριβώς (δηλαδή, είναι ίσα με) τα έξοδα που οφείλονται στη συγκεκριμένο δραστηριότητα Το ταμειακό νεκρό σημείο είναι το επίπεδο δραστηριότητας στο οποίο οι εισπράξεις από τα έσοδα της πώλησης συγκεκριμένου προϊόντος ή παροχής υπηρεσιών είναι ίσα με τις πληρωμές για τα έξοδα  παραγωγής και πώλησης του προϊόντος ή  παροχής της υπηρεσίας.  
Η ανάλυση του νεκρού σημείου επιτρέπει επίσης τον έλεγχο και την αξιολόγηση της ορθότητας μιας απόφασης που έχει υλοποιηθεί. Εάν οι συνέπειες της απόφασης για την κερδοφορία και ρευστότητα είναι αρνητικές, τότε αμφισβητείται η ορθότητά της.
2. Τα Στοιχεία του Νεκρού Σημείου 
Σύμφωνα με τον ορισμό του νεκρού σημείου, τα προσδιοριστικά του στοιχεία είναι:

α. Τα έσοδα που εκτιμάται ότι θα πραγματοποιηθούν σε συγκεκριμένο επίπεδο 
    δραστηριότητας της επιχείρησης και
β. Τα έξοδα που εκτιμάται ότι θα γίνουν από την επιχείρηση για να εξασφαλισθούν τα

    αναμενόμενα έσοδα. 
Διευκρινίζεται ότι ο υπολογισμός του νεκρού σημείου για αποφάσεις που θα λάβει η επιχείρηση, βασίζεται σε εκτιμήσεις των μεγεθών των προσδιοριστικών στοιχείων του. Αντιθέτως, ο υπολογισμός και η ανάλυση του νεκρού σημείου για αποφάσεις που έχουν υλοποιηθεί, βασίζεται σε πληροφορίες που είναι καταχωρημένες στα λογιστικά βιβλία και αναφέρονται στα μεγέθη των προσδιοριστικών του στοιχείων. Εδώ το ενδιαφέρον εστιάζεται στον υπολογισμό και στην ανάλυση του νεκρού σημείου που αφορά το μέλλον και βασίζεται σε εκτιμήσεις. 
Οι βασικές έννοιες των βασικών στοιχείων του νεκρού σημείου παρατίθενται συνοπτικά στις επόμενες παραγράφους.

2.1. Επίπεδο Δραστηριότητας

Το επίπεδο δραστηριότητας εκφράζεται σε μονάδες ή κόστος προϊόντων που παράγονται ή πωλούνται, σε μονάδες ή κόστος υπηρεσιών που προσφέρονται ή σε αριθμό απασχολουμένων κ.α.. Αναφέρεται δε, σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Για παράδειγμα, το επίπεδο δραστηριότητας της εταιρίας ΤΙΤΑΝ ήταν στη διάρκεια του 20Χ7 περίπου 2.000.000 σακιά τσιμέντο, ενώ των υπεραγορών Γ&Δ ήταν  πωλήσεις ύψους € 800.000.000. 

Το επίπεδο δραστηριότητας διαμορφώνεται από διάφορους παράγοντες, όπως είναι η φύση των εργασιών της επιχείρησης, η προβλεπόμενη ζήτηση των προϊόντων της, η παραγωγική της δυναμικότητα, το κόστος παραγωγής, οι επικρατούσες τιμές, οι συνθήκες της αγοράς.  
2.2. Έσοδα

Η εκτίμηση του μεγέθους των προσδοκώμενων εσόδων δεν παρουσιάζει κάποια δυσκολία, γιατί υποτίθεται ότι υπάρχει γραμμική συνάρτηση μεταξύ των εσόδων και του επιπέδου δραστηριότητας. Για παράδειγμα, εάν παράγονται και πωλούνται 10 μονάδες προς € 12 τη μονάδα, τα έσοδα από την πώλησή τους ανέρχονται σε € 120. Εάν πάλι, πωληθούν 1.000 μονάδες, τότε τα έσοδα θα ανέλθουν σε € 12.000.
Για την εκτίμηση των εσόδων που αναμένεται να προέλθουν την παραγωγή και πώληση ενός νέου προϊόντος ή μείγματος νέων προϊόντων ακολουθείται η εξής διαδικασία. Πρώτα, αναζητείται στους σχετικούς λογαριασμούς το ύψος των πωλήσεων από παρόμοια προϊόντα της επιχείρησης, όπως διαμορφώθηκε στα προηγούμενα χρόνια . Τα στοιχεία αυτά στη συνέχεια αναπροσαρμόζονται ανάλογα με τις συνθήκες (π.χ. πληθωρισμός, ανταγωνισμός, φόροι) που αναμένεται να επικρατήσουν στην αγορά την επόμενη περίοδο και τις ιδιαιτερότητες των νέων προϊόντων.       
2.3. Έξοδα

Τα λειτουργικά έξοδα  διακρίνονται σε σταθερά και μεταβλητά. Η διάκριση αυτή είναι δυνατή μόνο σε βραχυχρόνια βάση ή εφόσον η δραστηριότητα της επιχείρησης παραμένει μέσα στα πλαίσια της ίδιας κλίμακας εργασιών. Και αυτό γιατί, μακροχρόνια όλα τα έξοδα είναι μεταβλητά..  
Σταθερά είναι τα έξοδα που δεν μεταβάλλονται, όταν μεταβάλλεται το επίπεδο δραστηριότητας. Παραδείγματα σταθερών εξόδων είναι τα ασφάλιστρα, οι μισθοί εργοδηγών, η απόσβεση, τα έξοδα συντήρησης που είναι συνάρτηση του χρόνου και όχι της έντασης λειτουργίας των μηχανών. Αυτό σημαίνει ότι είτε παράγουμε 1.000 μονάδες προϊόντος ΑΑ, μέσω του εργοστασίου ΧΞΓ είτε μόνον 10 μονάδες, το ύψος των ασφαλίστρων για το εργοστάσιο θα είναι το ίδιο. Επίσης, το έξοδο των μισθών των εργοδηγών παραμένει το ίδιο, εάν το επίπεδο της παραγωγής δεν ξεπεράσει ορισμένα όρια (κλίμακα) οπότε θα χρειαστούν νέοι εργοδηγοί. Τα σταθερά έξοδα εκφράζονται ανά χρονική περίοδο π.χ. ενοίκιο του μήνα, ασφάλιστρα τριμήνου. 

Μεταβλητά  είναι τα έξοδα που μεταβάλλονται καθώς μεταβάλλεται το ύψος της δραστηριότητας. Παραδείγματα μεταβλητών εξόδων είναι οι αναλωθείσες πρώτες και βοηθητικές ύλες, η ωρομίσθια εργασία, οι προμήθειες των πωλητών, τα αναλωθέντα καύσιμα. Αυτό σημαίνει ότι αν παράγουμε 200 μονάδες θα έχουμε διπλάσια έξοδα ανάλωσης πρώτων υλών από ό,τι αν παράγουμε 100 μονάδες. Τα μεταβλητά έξοδα εκφράζονται συνήθως ανά μονάδα προϊόντος ή υπηρεσίας π.χ. € 2 εργατικά για κάθε μονάδα προϊόντος ή για κάθε υπηρεσία.  

Τα έξοδα διακρίνονται επίσης σε ταμειακά και μη ταμειακά. Ταμειακά είναι όλα τα έξοδα που προκαλούν ταμειακή εκροή. Για παράδειγμα, οι μισθοί, τα ενοίκια, τα  υλικά ή τα καύσιμα  είναι ταμειακά, γιατί πληρώνονται σε τρίτους. Κάτι παρόμοιο δεν συμβαίνει με το έξοδο της απόσβεσης, το οποίο είναι και το πιο βασικό από τα μη ταμειακά έξοδα. 

Σημειώνεται ότι τα μεταβλητά έξοδα ανά μονάδα προϊόντος παραμένουν σταθερά, εφόσον το σύνολο των μεταβλητών εξόδων μεταβάλλεται ευθέως ανάλογα με τη μεταβολή του επιπέδου δραστηριότητας. Αν για την παραγωγή ενός τραπεζιού αναλώνεται ένα κ. μ. ξυλείας κόστους € 14, για την παραγωγή  100 τραπεζιών θα αναλωθούν 100 κ.μ. ξυλείας συνολικού κόστους € 1.400. Έτσι, το έξοδο της ξυλείας για κάθε τραπέζι παραμένει και στις δύο περιπτώσεις, το ίδιο: 1 κ.μ. ξυλείας κόστους € 14. 

Το σταθερό έξοδο ανά μονάδα προϊόντος μειώνεται καθώς αυξάνεται ο αριθμός των μονάδων που παράγονται. Για παράδειγμα, ο μισθός € 3.000 ενός εργοδηγού παραμένει σταθερός γιατί δεν εξαρτάται από τον αριθμό των μονάδων που παράγονται υπό την επίβλεψη του εργοδηγού. Εάν παράγονται 100 μονάδες, ο μισθός για κάθε μονάδα προϊόντος είναι € 30, ενώ αν παράγονται 1.000 μονάδες ο μισθός ανά μονάδα είναι € 3.  Αυτό σημαίνει ότι σε επιχειρήσεις με υψηλά σταθερά έξοδα, όσο πιο μεγάλος είναι ο αριθμός των μονάδων που παράγονται, τόσο μειώνονται τα σταθερά έξοδα ανά μονάδα, και συνεπώς μειώνεται και το συνολικό κόστος (σύνολο σταθερών και μεταβλητών εξόδων) ανά μονάδα.    

Η εκτίμηση του ύψους των σταθερών και μεταβλητών εξόδων για την παραγωγή και πώληση ενός νέου προϊόντος ή μείγματος πολλών νέων προϊόντων βασίζεται σε λογιστικά πληροφοριακά στοιχεία που αφορούν τα ίδια έξοδα., όπως διαμορφώθηκαν σε προηγούμενε χρήσεις. Τα στοιχεία αυτά προσαρμόζονται στις ιδιαιτερότητες (ιδιότητες) του νέου προϊόντος ή του μείγματος των προϊόντων και σ’ αυτές που προβλέπεται ότι θα παρουσιάσει στο μέλλον η αγορά του. 
Μετά την παρουσίαση των προσδιοριστικών στοιχείων του νεκρού σημείου, στην επόμενη παράγραφο εξετάζονται περιπτώσεις εφαρμογής της ανάλυσης 

του νεκρού σημείου με σκοπό την διερεύνηση και αξιολόγηση των συνεπειών συγκεκριμένων αποφάσεων στη ρευστότητα και κερδοφορία της επιχείρησης. 

3. Προσδιορισμός Νεκρού Σημείου
Η μεθοδολογία της ανάλυσης του νεκρού σημείου διαφέρει ανάλογα με το αν η απόφαση αφορά επιχείρηση που ασχολείται με:

α. Την παραγωγή και πώληση ενός και μόνον προϊόντος  ή ενός είδους υπηρεσίας ή 

β. Την παραγωγή και πώληση ποικιλίας προϊόντων ή υπηρεσιών, των οποίων το 
    μείγμα παραμένει σταθερό σε δεδομένη χρονική περίοδο ή

γ. Την παραγωγή και πώληση ποικιλίας προϊόντων ή υπηρεσιών, των οποίων το 
    μείγμα μεταβάλλεται σε δεδομένη χρονική περίοδο.

Στην περίπτωση (α), το νεκρό σημείο εκφράζεται σε μονάδες ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας, ενώ στην (β) σε μονάδες κάθε προϊόντος ή υπηρεσίας του μείγματος. Στην τελευταία περίπτωση (γ), το νεκρό σημείο εκφράζεται μόνον σε ευρώ και αφορά το σύνολο της επιχείρησης ή ορισμένες εκμεταλλεύσεις της. 

3. 1. Νεκρό Σημείο Σε Μονάδες Ενός Προϊόντος

Όταν η επιχείρηση παράγει και διαθέτει ένα και μόνον προϊόν ή μια και μόνη υπηρεσία, το επίπεδο της δραστηριότητας εκφράζεται σε μονάδες (Q), τα έσοδα από πωλήσεις (R) υπολογίζονται ως το γινόμενο των μονάδων (Q) του προϊόντος ή του αριθμού των υπηρεσιών που πρόκειται να πωληθεί  με την τιμή (p) στην οποία εκτιμάται ότι θα πωληθεί κάθε μονάδα. Άρα: R = Q.p.  Το σύνολο των μεταβλητών εξόδων (V) υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας τις μονάδες του προϊόντος που παράγονται ή πωλούνται (Q) με το μεταβλητό έξοδο ανά μονάδα (v). Είναι δηλαδή, V = Q.v. Εξαίρεση  αποτελούν εξ’ ορισμού τα σταθερά έξοδα (F), τα οποία εκφράζονται με βάση κάποια χρονική περίοδο. Το άθροισμα των σταθερών (F) και μεταβλητών εξόδων (V) συνιστά το συνολικό κόστος και αποδίδεται από τη σχέση: F + Q.v.  

Για την καλύτερη παρουσίαση της μεθοδολογίας της ανάλυσης του νεκρού σημείου, χρησιμοποιείται ένα παράδειγμα αξιολόγησης των συνεπειών μιας απόφασης στη διαμόρφωση της κερδοφορίας και της ρευστότητας της επιχείρησης.

Τα στελέχη μιας επιχείρησης ΣΣ, πρόκειται να αποφασίσουν εάν θα εισάγουν το 20Χ9 στην αγορά το νέο προϊόν ΑΑ. Προβλέπουν ότι τα σταθερά έξοδα θα ανέλθουν σε € 720.000 για όλο το χρόνο, ενώ τα μεταβλητά έξοδα θα είναι € 48 για κάθε μονάδα του προϊόντος. Η τιμή πώλησης θα είναι € 60 τη μονάδα. 

 Για να αξιολογήσουν εάν είναι συμφέρουσα ή όχι η εισαγωγή του νέου προϊόντος (δηλαδή, εάν είναι ορθολογική η συγκεκριμένη απόφαση), θα πρέπει να απαντήσουν τουλάχιστον τα εξής βασικά ερωτήματα:

α. Πόσες μονάδες του προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν σε δεδομένη

    χρονική περίοδο, ώστε τα έσοδα από την πώληση να καλύπτουν όλα τα έξοδα που

    συσχετίζονται με την παραγωγή και την πώλησή τους;

β. Πόσες μονάδες του προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν, σε δεδομένη 

    χρονική περίοδο, ώστε να επιτευχθεί ένα συγκεκριμένο ύψος μικτού κέρδους από

    την πώλησή τους;

γ. Σε ποια τιμή πρέπει να πωλείται κάθε μονάδα του προϊόντος, ώστε να επιτευχθεί 

    κέρδος συγκεκριμένου ποσού με δεδομένο το επίπεδο (ποσότητα) παραγωγής και 

    πώλησης;  

δ. Πόσες μονάδες του συγκεκριμένου προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν, 

    ώστε οι εισπράξεις από την πώλησή τους να καλύπτουν όλες τις πληρωμές για τα    

    σχετικά έξοδα;

Τα  τρία πρώτα ερωτήματα αφορούν στη συμβολή του νέου προϊόντος στην κερδοφορία της επιχείρησης, ενώ το τελευταίο στη ρευστότητα της. Εάν η συμβολή του είναι καθοριστική ή όχι εξαρτάται από το ύψος του επενδυτικού κινδύνου και την αποδοτικότητα των απασχολουμένων κεφαλαίων.  

Εννοείται ότι η απάντηση στα πιο πάνω ερωτήματα δεν εξαντλεί το θέμα της αξιολόγησης της απόφασης για την εισαγωγή  ή όχι του συγκεκριμένου προϊόντος στην αγορά. Χρειάζεται να γίνει σωστή εκτίμηση του ύψους της ζήτησης. Εάν η προβλεπόμενη ζήτηση για το προϊόν και τα αντίστοιχα προβλεπόμενα έσοδα δεν επαρκούν για να καλύψουν τα σχετικά έξοδα, τότε δεν είναι εφικτή η υλοποίηση της απόφασης.

Ερώτημα 1

Πόσες μονάδες  ενός προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν 

σε μια δεδομένη χρονική περίοδο, ώστε τα έσοδα από την πώλησή τους να

καλύπτουν όλα τα έξοδα που συσχετίζονται με την παραγωγή και τη πώλησή τους;
Ο ζητούμενος αριθμός μονάδων (Q) είναι το επίπεδο δραστηριότητας (μονάδες παραγωγής και πώλησης) στο οποίο το σύνολο των προσδοκώμενων εσόδων (R) είναι ίσο με το άθροισμα των σταθερών και μεταβλητών εξόδων, που προβλέπεται ότι θα γίνουν για να επιτευχθούν τα αντίστοιχα έσοδα. Αυτή τη σχέση εκφράζει η εξής εξίσωση:

                Q.P  = F + Q.v
 Και  το Q   =  F/(p – v) 

Το Q  δείχνει το επίπεδο δραστηριότητας, όπου τα έσοδα είναι ίσα με τα έξοδα, όπου δηλαδή, δεν υπάρχουν κέρδη ή ζημιές. Για αυτό και ονομάζεται νεκρό σημείο ή σημείο εξίσωσης εσόδων και εξόδων. 

Το νεκρό σημείο υπολογίζεται σε 60.000 μονάδες [(= € 720.000/(€ 60 - € 48)]. Σ’ αυτό το επίπεδο δραστηριότητας, δεν θα υπάρξει κέρδος ή ζημιά.   

Επαλήθευση.
Από τα € 60 έσοδα που προέρχονται από την πώληση κάθε μονάδας, τα € 48 χρησιμοποιούνται για να καλύψουν τα μεταβλητά έξοδα παραγωγής και πώλησης της μονάδας και  τα υπόλοιπα € 12 για να καλύψουν τα σταθερά έξοδα των € 720.000. Για να καλυφθούν όλα τα σταθερά έξοδα, θα χρειαστεί, επομένως, να παραχθούν και να πωληθούν 60.000 μονάδες. Η διαφορά (p – v) = € 12  ονομάζεται μονάδα συνεισφοράς  (unit contribution), καθώς δείχνει το ποσό που συνεισφέρει κάθε μονάδα προϊόντος στην κάλυψη των σταθερών εξόδων.     

Εναλλακτικά. Από την πώληση των 60.000 μονάδων θα πραγματοποιηθούν συνολικά έσοδα € 3.600.000, τα οποία αρκούν για να καλύψουν ακριβώς τόσο τα σταθερά έξοδα των € 720.000 όσο και τα μεταβλητά έξοδα των € 2.880.000 (= 60.000 μον. x  € 48). Άρα, οι 60.000 μονάδες είναι το νεκρό σημείο αφού τα έσοδα είναι ίσα με τα έξοδα. 

Από την ανωτέρω ανάλυση συμπεραίνουμε ότι δεν είναι δυνατόν η επιχείρηση να λειτουργήσει για μεγάλο χρονικό διάστημα στο επίπεδο δραστηριότητας των 60.000 μονάδων, καθώς, οι φορείς της δεν απολαμβάνουν κάποιο εισόδημα (κέρδη, μερίσματα).  Συνεπώς, τα στελέχη θα αποφασίσουν να εισάγουν το νέο προϊόν στην αγορά μόνον όταν προσδοκούν βάσιμα ότι οι πωλήσεις του θα υπερβαίνουν τις 60.000 μονάδες το χρόνο.

Ερώτημα 2

Πόσες μονάδες ενός προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν, σε μια δεδομένη χρονική περίοδο, ώστε να επιτευχθεί ένα συγκεκριμένο μικτό κέρδος από την παραγωγή και την πώλησή τους;

Ο ζητούμενος αριθμός των μονάδων (Q’) υπολογίζεται με βάση τη σχέση:

Q’ = (F + K)/(p – v)

όπου  Κ είναι το ζητούμενο ποσό κερδών. 
Όταν η επιχείρηση παράγει και πωλεί Q’ μονάδες, τα έσοδά της θα πρέπει να καλύπτουν όχι μόνον τα σταθερά και τα μεταβλητά έξοδα, αλλά και το ζητούμενο κέρδος Κ. Ασφαλώς η τιμή του Q’είναι μεγαλύτερη  από αυτή του Q.

Έστω ότι η επιχείρηση του προηγούμενου παραδείγματος επιθυμεί να έχει το 20Χ9 κέρδος € 144.000 από το προϊόν ΑΑ.  Για το σκοπό αυτόν, ο αριθμός των μονάδων που πρέπει να παράγει και πωλήσει θα ανέλθει σε:

Q’ =  (€ 720.000 + € 144.000)/( € 60 - € 48) = 72.000.

Δηλαδή θα πρέπει να πωλήσει 12.000 μονάδες πάνω από αυτές του νεκρού σημείου. 

Επαλήθευση. 

Τα έσοδα από οποιαδήποτε μονάδα που παράγεται και πωλείται πάνω από αυτές του νεκρού σημείου συμβάλλουν πρώτα στην κάλυψη των μεταβλητών εξόδων της μονάδας και κατόπιν στη δημιουργία κέρδους. Δεν συμβάλλουν στην κάλυψη των σταθερών εξόδων, γιατί αυτά έχουν ήδη καλυφθεί από την παραγωγή και πώληση των μονάδων που αντιστοιχούν στο νεκρό σημείο. Επομένως, όταν το επίπεδο δραστηριότητας είναι πάνω από αυτό του νεκρού σημείου, η μονάδα συνεισφοράς υποδηλώνει συμμετοχή στην αύξηση των κερδών.  

Στο παράδειγμα, η μονάδα συνεισφοράς είναι € 12. Το ποσό αυτό συμβάλλει στην κάλυψη των σταθερών εξόδων των € 720.000 μέχρι το όριο των 60.000  μονάδων (νεκρό σημείο). Μετά το όριο των 60.000 μονάδων, η μονάδα συνεισφοράς συμβάλλει στην δημιουργία κερδών. Επομένως, για να υπάρξει κέρδος € 144.000 θα πρέπει να παραχθούν και πωληθούν 12.000 (= € 144.000/€ 12.000) μονάδες πάνω από το νεκρό σημείο   
Εναλλακτικά. Τα έσοδα από την πώληση των 72.000 μονάδων θα είναι € 4.320.000, τα οποία θα καλύψουν τα σταθερά έξοδα € 720.000 και τα μεταβλητά έξοδα € 3.456.000 και το υπόλοιπο ποσό € 144.000 θα είναι το ζητούμενο κέρδος. 

Εάν το επίπεδο δραστηριότητας είναι κάτω από αυτό του νεκρού σημείου, τότε παρουσιάζονται ζημιές. Έστω ότι στο προηγούμενο παράδειγμα, η παραγωγή προβλέπεται ότι θα είναι 50.000 μονάδες το χρόνο. Τα έσοδα θα ανέλθουν σε 

€ 3.000.000, ενώ τα έξοδα σε € 3.120.000, με αποτέλεσμα να προκύψει ζημιά € 120.000. Το ίδιο αποτέλεσμα υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας τη μονάδα συνεισφοράς € 12 με τη διαφορά (10.000) των μονάδων παραγωγής (50.000) από τις μονάδες που αντιστοιχούν στο νεκρό σημείο (60.000).  
Εδώ η απόφαση δεν αφορά μόνο την εισαγωγή ή όχι ενός προϊόντος στην αγορά, αλλά και τη δυνατότητα της επιχείρησης να αποκομίσει ικανό ποσό κερδών από το προϊόν αυτό. Η δυνατότητα αυτή ορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τις συνθήκες της αγοράς που επηρεάζουν τη διαμόρφωση της ζήτησης του προϊόντος.   

Ερώτημα 3
Σε ποια τιμή πρέπει να πωληθεί κάθε μονάδα του προϊόντος, ώστε να επιτευχθεί κέρδος ορισμένου ποσού με δεδομένη την ποσότητα παραγωγής;  
Με δεδομένα τα σταθερά έξοδα της περιόδου (F), τα μεταβλητά έξοδα ανά μονάδα (v), το  επίπεδο παραγωγής (Q’) καθώς και το επιθυμητό ποσό κέρδους (K), η ζητούμενη τιμή (p) υπολογίζεται με βάση την εξίσωση:
                Q’ = (F + Κ)/ (p – v)
                Q.p = F + K + Q.v 

                 p  = (F + K + Q.v)/Q
Έστω ότι η επιχείρηση, στο προηγούμενο παράδειγμα, προβλέπει ότι η παραγωγή και οι πωλήσεις του προϊόντος AA για το 20Χ9 θα ανέλθουν σε 70.000 μονάδες και ότι επιθυμεί να έχει κέρδος  € 180.000 στο συγκεκριμένο επίπεδο παραγωγής. Ποια θα πρέπει να είναι η νέα τιμή πώλησης (p), για να πραγματοποιήσει το ζητούμενο κέρδος;  

Τα έσοδα από τις πωλήσεις των 70.000 μονάδων θα πρέπει να καλύπτουν τα σταθερά έξοδα € 720.000, τα μεταβλητά έξοδα € 3.360.000 (δηλαδή 70.000 μον.x € 48/μον.) και να απομένουν € 180.000 υπό τη μορφή κερδών.

70.000p = € 720.000 + € 180.000 + € 3.360.000

 p = € 4.260.000/70.000 μονάδες = € 60,85 τη μονάδα
Επαλήθευση:

Έσοδα : 70.000 x € 60,85 =                     € 4.260.000

Σταθερά έξοδα :           €    720.000

Μεταβλητά έξοδα        € 3.360.000        €  4.080.000
Κέρδος                                                    €     180.000 

Κατά τον ίδιο τρόπο υπολογίζεται και το μειωμένο ύψος των σταθερών εξόδων  (F)  ή των μεταβλητών εξόδων ανά μονάδα (v) που θα οδηγήσει σε αύξηση των κερδών, με δεδομένο επίπεδο δραστηριότητας. 
Ερώτημα 4

Πόσες μονάδες ενός προϊόντος πρέπει να παραχθούν και πωληθούν, ώστε οι εισπράξεις από την πώλησή τους να καλύπτουν όλες τις πληρωμές για τα σχετικά έξοδα;

Εδώ το ενδιαφέρον εστιάζεται στις εισπράξεις από τα έσοδα (και όχι στα έσοδα, αυτά καθαυτά) και στις πληρωμές για τα έξοδα (και όχι στα έξοδα αυτά καθαυτά). Δηλαδή, στην αξιολόγηση των επιδράσεων της απόφασης στη ρευστότητα της επιχείρησης. Διευκρινίζεται ότι οι πληρωμές αναφέρονται στα έξοδα και όχι στην εξόφληση υποχρεώσεων από άλλες συναλλαγές π.χ. αποπληρωμή δανείου. 
Επισημαίνεται ότι ορισμένα έξοδα π.χ. απόσβεση δεν προκαλούν ταμειακές εκροές (πληρωμές). Πρόκειται για τα μη ταμειακά έξοδα. Όλα τα άλλα έξοδα είναι ταμειακά. Εξυπακούεται ότι όλα τα έσοδα είναι ταμειακά, αποτελούν δηλαδή, πηγές ταμειακών εισροών (εισπράξεων).  
Το επίπεδο δραστηριότητας στο οποίο οι εισπράξεις από την πώληση του προϊόντος καλύπτουν όλες τις πληρωμές για τα αντίστοιχα έξοδα, είναι γνωστό ως ταμειακό νεκρό σημείο (Qc). Για τον υπολογισμό του χρειάζεται πρώτα  να προσδιορισθούν τα μη ταμειακά σταθερά έξοδα (D) της περιόδου και να αφαιρεθούν από το σύνολο των σταθερών εξόδων (F) και κατόπιν να διαιρεθεί η διαφορά τους (F – D) με τη μονάδα συνεισφοράς (p – v).  Τη σχέση αυτή απεικονίζει η εξίσωση: 

Qc = (F-D)/(p –v).

Το ταμειακό νεκρό σημείο του προηγούμενου παραδείγματος ανέρχεται σε 52.500 μονάδες, εάν υποθέσουμε ότι τα μη ταμειακά σταθερά έξοδα προβλέπεται ότι θα είναι € 90.000. Οι σχετικοί υπολογισμοί έχουν ως εξής:

Qc = (€ 720.000 – € 90.000)/(€ 60 – € 48)  = 52.500 μονάδες.

Οι εισπράξεις από την πώληση των 52.500 μονάδων ανέρχονται σε € 3.150.000. Στο ίδιο ποσό ανέρχονται και οι πληρωμές για το σύνολο των εξόδων ( ταμειακά σταθερά € 630.000 και μεταβλητά € 2.520.000, (= 52.500 μον. x € 48). Άρα η επιχείρηση δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα εξόφλησης των υποχρεώσεών της από έξοδα. 

Το επίπεδο δραστηριότητας του ταμειακού νεκρού σημείου είναι πάντοτε χαμηλότερο από αυτό του κανονικού νεκρού σημείου, αφού αντιστοιχεί σε μικρότερα σταθερά έξοδα. Σε αυτό το επίπεδο, υπάρχουν ζημιές. Στο παράδειγμα, όταν θα παράγονται και πωλούνται 52.500 μονάδες, (δηλαδή 7.500 μονάδες κάτω από το νεκρό σημείο των 60.000 μονάδων) η επιχείρηση θα έχει ζημιές  € 90.000 (= 7.500 μον. x € 12 μονάδα συνεισφοράς). Παρατηρείται ότι ενώ θα έχει ζημιές€ 90.000 θα είναι σε θέση να πληρώνει τα έξοδά της. Δεν είναι όμως σε θέση να εξοφλήσει υποχρεώσεις της που δεν οφείλονται σε έξοδα, αλλά σε άλλα γεγονότα π.χ. εξόφληση δανείου.     
Το ταμειακό νεκρό σημείο δείχνει ότι η επιχείρηση θα αντιμετωπίσει πρόβλημα ρευστότητας εάν παράγει και πωλήσει λιγότερες από 52.500 μονάδες. Άρα, αν προσδοκά να πωλήσει κάτω από 52.500 μονάδες, η εισαγωγή του προϊόντος στην αγορά, θα οδηγήσει σε έλλειψη ρευστότητας. 
Επισημαίνεται ότι τα πιο πάνω ερωτήματα αναφέρονται σε περιπτώσεις επιχειρήσεων των οποίων η δραστηριότητα αφορά ένα και μόνο προϊόν ή μία  υπηρεσία.  Οι περισσότερες επιχειρήσεις όμως ασχολούνται με την αγορά ή παραγωγή και πώληση μεγάλης ποικιλίας αγαθών ή υπηρεσιών. Αν το μείγμα των προϊόντων τους παραμένει σταθερό, το νεκρό σημείο υπολογίζεται σε μονάδες για κάθε προϊόν ξεχωριστά. Αν πάλι το μείγμα μεταβάλλεται το νεκρό σημείο εκφράζεται σε ευρώ και αφορά το σύνολο της επιχείρησης ή ορισμένες εκμεταλλεύσεις της. Κάθε μια από τις περιπτώσεις αυτέ εξετάζεται στις ακόλουθες δύο ενότητες.

Πρέπει να διευκρινισθεί ότι στις δύο πρώτες περιπτώσεις, το νεκρό σημείο μπορεί να εκφρασθεί τόσο σε μονάδες όσο και σε ευρώ, εφόσον είναι γνωστή η τιμή πώλησης κάθε μονάδας. Το νεκρό σημείο σε ευρώ στο πιο πάνω παράδειγμα διαμορφώνεται σε € 3.600.000 (= 60.000 μον. x € 60 τιμή πώλησης ανά μονάδα ). 

3.2. Νεκρό Σημείο σε Μονάδες Πολλών Προϊόντων 

Υποτίθεται εδώ ότι η  σύνθεση του μείγματος των διαφόρων νέων προϊόντων παραμένει αμετάβλητη. Τότε, για  να υπολογιστεί το νεκρό σημείο σε μονάδες κάθε νέου προϊόντος θα πρέπει να: 

α. Προσδιορισθεί η σχέση (βάρος, σπουδαιότητα) κάθε προϊόντος προς το μείγμα των
    νέων προϊόντων και να υπολογισθεί (εκτιμηθεί)  η σταθμισμένη μονάδα 
    συνεισφοράς του

β. Υπολογισθεί το νεκρό σημείο σε μονάδες για όλο το μείγμα των προϊόντων

γ. Υπολογισθεί το νεκρό σημείο σε μονάδες για κάθε ένα προϊόν ξεχωριστά. 

Έστω για παράδειγμα, ότι ο επιχειρηματίας ΠΠ επιδιώκει να ανοίξει στο 20Χ9 νέο κατάστημα εμπορίας τραπεζιών (είδους ΑΑ) και καθισμάτων (είδους ΧΧ) και για αυτό, πρέπει να υπολογίσει το νεκρό σημείο για κάθε ένα από τα δύο αυτά είδη εμπορευμάτων. Προβλέπει ότι το 60% του συνόλου των πωλήσεων θα αφορά πωλήσεις τραπεζιών και το 40% καθισμάτων. Η τιμή πώλησης του τραπεζιού θα είναι € 100, ενώ του καθίσματος € 75. Τα μεταβλητά έξοδα θα ανέρχονται σε € 60 για το τραπέζι και € 45 για το κάθισμα, ενώ τα σταθερά έξοδα για τη χρήση 20Χ9 θα ανέλθουν σε  € 54.000. 

Η σταθμισμένη μονάδα συνεισφοράς υπολογίζεται ως εξής:

Προϊόντα      Τιμή      Μεταβλητά           Μονάδα         Μείγμα   Σταθμισμένη μονάδα  
                   πώλησης   έξοδα/μονάδα  συνεισφοράς   προϊόντων     συνεισφοράς 
                     (α)                 (β)             (γ) = (α) – (β)       (δ)          (ε) = (γ).(δ)     

Τραπέζια     € 100           €  60                 €  40                60%               €  24                    

Καθίσματα  €   75           €  45                 €  30                40%               €  12

   Σταθμισμένη μονάδα συνεισφοράς                                                      €  36.

Το νεκρό σημείο σε μονάδες μείγματος των προϊόντων είναι :

Q = € 54.000/€ 36 = 1.500 μονάδες  
Το νεκρό σημείο σε μονάδες για κάθε ένα προϊόν είναι:
Τραπέζια      Q =  1.500 μονάδες x 0,60 = 900 μονάδες 
Καθίσματα   Q =  1.500 μονάδες  x 0,40 = 600 μονάδες

Επαλήθευση
Έσοδα 

Τραπέζια:    900 μονάδες x   € 100 τη μονάδα  =  πωλήσεις    € 90.000

Καθίσματα: 600 μονάδες x   €   75 τη μονάδα  =  πωλήσεις    € 45.000
Σύνολο εσόδων                                                                                              € 135.000

Μεταβλητά Έξοδα

Τραπέζια:    900 μονάδες x    € 60 τη μονάδα  =  €  54.000

Καθίσματα: 600 μονάδες x    € 45 τη μονάδα   = €  27.0000
Σύνολο μεταβλητών εξόδων                                 €  81.000 

Σταθερά έξοδα                                                        € 54.000

Σύνολο εξόδων                                                                                             € 135.000
Κέρδος (Ζημιά)                                                                                                          0                               

Εφόσον σε ποσότητες 900 τραπεζιών και 600 καθισμάτων, δεν υπάρχει κέρδος ή ζημιά, οι ποσότητες αυτές υποδηλώνουν τα αντίστοιχα νεκρά σημεία.

3.3. Νεκρό Σημείο σε Ευρώ Πολλών Προϊόντων 

Ο προσδιορισμός του νεκρού σημείου μόνον σε ευρώ γίνεται όταν η επιχείρηση ασχολείται με πολλά προϊόντα ή υπηρεσίες των οποίων το μείγμα μεταβάλλεται στη διάρκεια μιας περιόδου. Για να υπολογισθεί το νεκρό σημείο σε ευρώ, θα πρέπει να αντικατασταθούν οι μεταβλητές (p) και (v), που είναι εκφρασμένες ανά μονάδα με τις μεταβλητές: πωλήσεις (S ) και μεταβλητά έξοδα (V) που αντιστοιχούν σε ορισμένο ύψος πωλήσεων συγκεκριμένης περιόδου. Επίσης, αντικαθίσταται η μονάδα συνεισφοράς  (p – v) με το περιθώριο συνεισφοράς [ 1 – (V/S)]. 
Ο προσδιορισμός του περιθωρίου συνεισφοράς (contribution margin) βασίζεται στη  σχέση που έχει διαμορφωθεί στα προηγούμενα χρόνια ανάμεσα α) στο σύνολο των μεταβλητών εξόδων (V) και β) των εσόδων από το σύνολο των πωλήσεων (S).  Οι σχετικές πληροφορίες υπάρχουν καταχωρημένες στα λογιστικά βιβλία 

Για παράδειγμα, παρατηρείται ότι το 20Χ6, όταν οι πωλήσεις ήταν (σύμφωνα με τα λογιστικά βιβλία)  € 14 εκατ., το σύνολο των μεταβλητών εξόδων ήταν  € 2,7 εκατ. Την επόμενη χρονιά, όταν οι πωλήσεις ήταν € 15 εκατ., τα μεταβλητά έξοδα ήταν € 2,9, ενώ το 20Χ8 ήταν € 16 εκατ. και € 3.2 αντίστοιχα. Από αυτή την απλή παρατήρηση, συμπεραίνεται ότι στην περίοδο των τριών ετών, τα μεταβλητά έξοδα αντιστοιχούσαν στο περίπου 20% των πωλήσεων (V/S = 20%)  Αυτό σημαίνει ότι από κάθε ευρώ έσοδο από πωλήσεις, τα 20 λεπτά κάλυπταν μεταβλητά έξοδα και τα υπόλοιπα 80 λεπτά κάλυπταν τα σταθερά έξοδα της χρονιάς ή συνεισέφεραν στη διαμόρφωση των κερδών.  Αυτή η διαφορά [1 – (V/S)] των 80 λεπτών είναι το περιθώριο συνεισφοράς. 

Επειδή, το συγκεκριμένο περιθώριο συνεισφοράς αναφέρεται σε δραστηριότητα της επιχείρησης προηγούμενων ετών, θα πρέπει να προσαρμοστεί στις συνθήκες της επόμενης χρονιάς π.χ. 20Χ9 και στο μείγμα των προϊόντων που προβλέπεται ότι θα παραχθούν και πωληθούν. Το νέο προσαρμοσμένο περιθώριο θα χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό του νεκρού σημείου. 

Έτσι, το νεκρό σημείο σε ευρώ (Q€ )υπολογίζεται ως εξής:

Q€  =  F/[1 – (V/S)]   

όπου F υποδηλώνει το σύνολο των σταθερών εξόδων της περιόδου.

Η εφαρμογή του νεκρού σημείου σε ευρώ γίνεται πιο κατανοητή με την παράθεση ενός ακόμη παραδείγματος.  Ο επιχειρηματίας ΖΖ, ο οποίος εκμεταλλεύεται ήδη 2 πρατήρια   καυσίμων, πρέπει να αποφασίσει αν θα ανοίξει το 20Χ9 ένα τρίτο στην περιοχή ΔΔ. Για το σκοπό αυτό χρειάζεται να διερευνήσει εάν είναι συμφέρουσα μια τέτοια επένδυση και κάτω από ποιες συνθήκες. Στα πλαίσια αυτής της διαδικασίας πρέπει να απαντήσει τα εξής ερωτήματα:   

α. Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ διαφόρων ειδών καυσίμων 

    (βενζίνη, πετρέλαιο) και λιπαντικών σε δεδομένη χρονική περίοδο, ώστε τα έσοδα 

    από τις πωλήσεις να καλύπτουν όλα τα έξοδα λειτουργίας του πρατηρίου; 

β. Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ σε δεδομένη χρονική 

    περίοδο, ώστε να επιτευχθεί ένα συγκεκριμένο ύψος κέρδους; 

γ. Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ σε δεδομένη χρονική 

    περίοδο, ώστε οι εισπράξεις από τις πωλήσεις να καλύπτουν όλες τις πληρωμές για

    τα σχετικά έξοδα;

Τα πρώτα δύο ερωτήματα αφορούν στη κερδοφορία της επιχείρησης, ενώ το τρίτο στη ρευστότητά της.   .

Ερώτημα 1
Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ διαφόρων ειδών καυσίμων 

και λιπαντικών σε δεδομένη χρονική περίοδο, ώστε τα έσοδα από τις πωλήσεις να καλύπτουν όλα τα έξοδα της λειτουργίας του πρατηρίου; 

Για να απαντηθεί το σχετικό ερώτημα, θα πρέπει να υπολογιστεί το νεκρό σημείο σε ευρώ. Με βάση τα στοιχεία λειτουργίας των άλλων δύο πρατηρίων του ΖΖ, εκτιμάται ότι τα σταθερά έξοδα θα ανέλθουν το 20Χ9 σε € 630.000 και ότι η σχέση των μεταβλητών εξόδων προς τα έσοδα από πωλήσεις (V/S) θα διαμορφωθεί στο 30%. Το νεκρό σημείο θα είναι:

Q€  =   € 630.000/(1 - 0, 30) = € 900.000.  

Σε ύψος πωλήσεων € 900.000, τα έσοδα θα καλύπτουν ακριβώς το σύνολο των σταθερών εξόδων € 630.000 και των μεταβλητών εξόδων € 270.000 δηλαδή, (€ 900.000 μον. x € 0,30). Δεν υπάρχει κέρδος ή ζημιά. 

Παρατηρείται ότι ως επίπεδο δραστηριότητας λαμβάνεται το ύψος των εσόδων από τις πωλήσεις όλων των ειδών καυσίμων και λιπαντικών που θα διαθέτει το πρατήριο. Εξυπακούεται ότι αν το ύψος των προβλεπόμενων πωλήσεων δεν υπερβαίνει τα € 900.000 το χρόνο, τότε θα πρέπει να εγκαταλειφθεί η ιδέα για την νέα επένδυση. 

Ερώτημα 2

Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ σε δεδομένη χρονική 

περίοδο, ώστε να επιτευχθεί ένα συγκεκριμένο ποσό κέρδους; 

Επειδή στο νεκρό σημείο δεν υπάρχει ούτε κέρδος ,αλλά ούτε και ζημιά, θα πρέπει η επιχείρηση να πραγματοποιήσει περισσότερα έσοδα. Τα αυξημένα έσοδα (S’) θα  καλύπτουν τα σταθερά έξοδα (F), τα αυξημένα μεταβλητά έξοδα (V’) και το ζητούμενο ποσό κέρδους (Κ).  Σημειώνεται ότι η σχέση V/S παραμένει η ίδια και στο V’/S’.
S’ = F + K + V’ 
Εάν στο συγκεκριμένο παράδειγμα, ο ΖΖ επιθυμεί να έχει κέρδη (Κ) € 84.000 κατά το 20Χ9, το ζητούμενο επίπεδο δραστηριότητας (ύψος πωλήσεων S’) θα πρέπει να είναι:

S’  =  (€ 630.000 + € 84.000 + € 0,30S’)  

και   S’ = € 1.020.000.

Πράγματι, τα έσοδα € 1.020.000 υπερκαλύπτουν  τα σταθερά έξοδα (€ 630.000) και το σύνολο των μεταβλητών εξόδων (€ 306.000) κατά και η διαφορά είναι το ζητούμενο κέρδος  € 84.000. 

Το ίδιο αποτέλεσμα προκύπτει από την εξής εξίσωση:

K = (S’ – Q€ ) x (1 – V/S)

€ 84.000 =  (S’ - € 900.000) x ( 1 - € 0,30) 

και  S’ € 1.020.000.
Από κάθε ευρώ πωλήσεων πάνω από το νεκρό σημείο των € 900.000, τα € 70 καλύπτουν κέρδη. Για κέρδη € 84.000, θα χρειασθούν επιπλέον πωλήσεις € 84.000/ 0,70) = € 120.000 και συνολικές πωλήσεις € 1.020.000.
Ερώτημα 3

Ποιο πρέπει να είναι το ύψος των πωλήσεων σε ευρώ σε δεδομένη χρονική 
περίοδο, ώστε οι εισπράξεις από τις πωλήσεις να καλύπτουν όλες τις πληρωμές για
τα σχετικά έξοδα;
Εδώ χρειάζεται να υπολογιστεί το ταμειακό νεκρό σημείο σε ευρώ (Qc €). Τα μη ταμειακά σταθερά έξοδα (D) αφαιρούνται από το σύνολο των σταθερών εξόδων (F), και η διαφορά δείχνει τα ταμειακά σταθερά έξοδα. Το περιθώριο συνεισφοράς παραμένει το ίδιο. Tο ζητούμενο νεκρό σημείο είναι:

  Qc €  =  (F - D)/[1 – (V/S)]   

Εάν στο προηγούμενο παράδειγμα, τα μη ταμειακά σταθερά έξοδα ήταν € 210.000, 

το ταμειακό νεκρό σημείο θα διαμορφωνόταν σε:
  Qc €  =  (€ 630.000 - € 210.000)/(1 – 0,30) =  € 600.000   

Σε ύψος πωλήσεων € 600.000, το ποσό των εισπράξεων (€ 600,000) είναι ίσο με το ποσό που απαιτείται για να πληρωθούν τα ταμειακά σταθερά έξοδα (€ 420.000) και όλα τα μεταβλητά έξοδα € 180.000. Αυτό σημαίνει ότι με πωλήσεις € 600.000, η επιχείρηση θα μπορεί να πληρώνει τα έξοδά της, αλλά δεν θα είναι σε θέση να εξοφλεί τις υποχρεώσεις της από άλλα γεγονότα π.χ. δανεισμός, διανομή μερισμάτων. 

4. Μεταβολές Παραμέτρων του Νεκρού Σημείου 
Όταν η ανάλυση του νεκρού σημείου χρησιμοποιείται για λήψη ορθολογικών αποφάσεων, τότε αναφέρεται στο μέλλον και βασίζεται υποχρεωτικά σε εκτιμήσεις των μεγεθών των εσόδων, των εξόδων και του επιπέδου δραστηριότητας.  Συνήθως στην πράξη, κατά την υλοποίηση της απόφασης, αποδεικνύεται ότι τα πραγματικά στοιχεία διαφέρουν σημαντικά από τις εκτιμήσεις, με αποτέλεσμα να διαφέρει το πραγματικό σημείο εξίσωσης εσόδων και εξόδων από το προβλεπόμενο. Χρειάζεται επομένως να γίνουν γνωστές, πριν από τη λήψη της απόφασης, οι συνέπειες που θα έχει μια ενδεχόμενη μεταβολή σε μία ή περισσότερες εκτιμήσεις των σχετικών παραμέτρων στη διαμόρφωση του νεκρού σημείου. 

4.1. Μείωση Μεταβλητών Εξόδων

Για παράδειγμα, οι υπεύθυνοι της παραγωγής του προϊόντος ΑΑ, του προηγούμενου παραδείγματος, πιστεύουν ότι θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν μια εναλλακτική πρώτη ύλη για την παραγωγή του συγκεκριμένου προϊόντος. Το γεγονός αυτό θα οδηγούσε σε μείωση των μεταβλητών εξόδων κατά € 3 τη μονάδα. Πως η συγκεκριμένη μείωση των μεταβλητών εξόδων θα διαμορφώσει το νεκρό σημείο και το ύψος των κερδών;  

Εφόσον το ύψος των μεταβλητών εξόδων ανά μονάδα μειώνεται κατά € 3, η μονάδα συνεισφοράς αυξάνεται από € 12 σε  € 15. Έτσι, το νέο νεκρό σημείο θα είναι:

Q = € 720.000/€ 15 = 48.000 μονάδες αντί της 60.000 μονάδες που ήταν αρχικά.
Αυτό σημαίνει ότι, εάν πραγματοποιηθούν πωλήσεις 70.000 μονάδων, το κέρδος θα είναι € 330.000, [(= 70.000 μον. – 48.000 μον.) x € 15] και όχι € 120.000 που θα ήταν χωρίς τη μείωση.

4.2. Αύξηση Σταθερών Εξόδων και Ποσότητας Πωληθέντων

Έστω ότι η επιχείρηση αποφασίζει να αυξήσει τα έξοδα διαφήμισης (σταθερά έξοδα), ώστε να αυξηθεί η ποσότητα (και τα έσοδα) των πωλήσεων. Εάν η αύξηση στα έξοδα διαφήμισης ανέρχεται σε € 36.000 το χρόνο και η αύξηση στις μονάδες που θα παραχθούν και πωληθούν σε 7.000 μονάδες (από 70.000 σε 77.000) και όλα τα άλλα στοιχεία παραμένουν ως έχουν, το νέο νεκρό σημείο και το ύψος των κερδών θα διαμορφωθούν ως εξής:

Q = 756.000/(€ 60 - € 48) =   63.000 μονάδες αντί τις 60.000 μονάδες που ήταν πριν 

        από τη μεταβολή. 
Κέρδη =  (77.000 μον. – 63.000 μον.) x  € 12 =  € 168.000.

Εναλλακτικά, τα κέρδη υπολογίζονται ως εξής:
Έσοδα από τις 77.000 μονάδες:                                           € 4.620.000
Μείον: Μεταβλητά έξοδα:                       € 3.696.000  

             Σταθερά έξοδα:                           €    756.000         €  4.452.000           

Κέρδη                                                                                  €      168.000                  

4.3. Αύξηση Τιμής Πώλησης  και Μείωση Ποσότητας Πωλήσεων  

Έστω, ότι αποφασίζεται αύξηση της τιμής πώλησης στα € 64 τη μονάδα από τα € 60. Αυτό πιστεύεται ότι θα οδηγήσει σε μείωση των μονάδων που θα πωληθούν από τις 70.000 στις 58.000.  Κάτω από αυτές τις συνθήκες, το νέο νεκρό σημείο και το ύψος των κερδών θα διαμορφωθούν ως εξής:
Q = € 720.000/(€ 64 - € 48) =  45.000 μονάδες αντί των 60.000 μονάδων αρχικά. 

Επειδή αυξήθηκε η μονάδα συνεισφοράς από € 12 σε € 16, τώρα χρειάζονται λιγότερες μονάδες να παραχθούν και πωληθούν για να καλυφθούν τα ίδια σταθερά έξοδα. 

Σε επίπεδο πωλήσεων 58.000 μονάδων, τα κέρδη θα διαμορφωθούν σε € 208.000, [= (58.000 μον. – 45.000 μον.) x € 16 τη μονάδα]. 

Εναλλακτικά, τα κέρδη υπολογίζονται ως εξής:
Έσοδα από τις 58.000 μονάδες:                                            € 3.712.000
Μείον: Μεταβλητά έξοδα:                       € 2.784.000  

             Σταθερά έξοδα:                           €    720.000         €  3.504.000           

Κέρδη                                                                                 €      208.000                  

5. Υποθέσεις Προσδιορισμού και Ανάλυσης του Νεκρού σημείου 

Κατά την ερμηνεία των συμπερασμάτων της ανάλυσης του νεκρού σημείου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εξής υποθέσεις:
α. Τα έσοδα και τα μεταβλητά έξοδα είναι ευθέως ανάλογα προς το επίπεδο 

    δραστηριότητας 
β. Οι μονάδες που πωλούνται είναι σχεδόν ίσες με τις μονάδες που παράγονται

γ. Τα έξοδα, σταθερά και μεταβλητά μπορούν να μετρηθούν επακριβώς. 

δ. Τα έξοδα και τα έσοδα παραμένουν σταθερά στη δεδομένη χρονική περίοδο ή 

    κλίμακα εργασιών,

ε. Το μείγμα των προϊόντων παραμένει σταθερό στη δεδομένη χρονική περίοδο.

ζ. Η παραγωγικότητα δεν μεταβάλλεται στη διάρκεια της δεδομένης περιόδου.

